
豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録

「定例会  平成２６年１２月」 

平成２６年１２月２５日（木）午後２時３０分豊明市教育委員会１２月定例会は、豊明市役所東

館３階教育委員会室に招集された。 

１ 応召委員は、次のとおりである。 

 委   員   長   ： 兼 子 幸 夫    委員長職務代理者   ： 青 山 佳 代 

 委       員   ： 山 下 徳 治    委      員    ： 久留島 夕 紀 

 教    育   長  ： 市 野 光 信 

２ 不応召委員は、次のとおりである。 

 な し 

３ 出席委員は、次のとおりである。 

 委   員   長   ： 兼 子 幸 夫    委員長職務代理者   ： 青 山 佳 代 

 委       員   ： 山 下 徳 治    委      員    ： 久留島 夕 紀 

 教    育   長  ： 市 野 光 信 

４ 会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。 

 教  育  部  長   ：  加 藤 賢 司    指  導  室  長   ： 小 出 貴 之  

 学 校 教 育 課 長   ：  下 廣 信 秀    生 涯 学 習 課 長   ： 樋  口   進 

  図  書  館  長   ： 浅 田 利 一    生涯学習課長補佐   ： 馬 場 千 春 

 図  書  館  次 長  ： 服 部 英 俊 

５ 欠席委員は次のとおりである 

  な し 

６ 本会の事務に従事したものは、次のとおりである。 

 学校教育課長補佐 濵島 英生、学校教育課専門員 加納 真由美 

  本会事件は、次のとおりである。 

議案 

（１） 平成２７年度儀式等について 

（２） 平成２７年度全国学力･学習状況調査に関する実施について 

（３） 平成２７年度豊明市文化会館の年間休館日について 

（４） 平成２７年度豊明市立図書館の年間休館日及び開館時間について 

（５） 社会教育指導員の委嘱について 

報告 

（１） 平成２７年度就学児童・生徒の教育措置について 

（２） 平成２６年度豊明市議会定例会１２月定例月議会一般質問について 

（３） 平成２７年度豊明市成人式の開催について 



（４） 第９回愛知県市町村対抗駅伝競走大会の結果について 

（５） さわやかＤＡＹについて 

（６） 教育委員会後援申請について 

開 会 宣 言 午後２時３０分、１２月定例教育委員会の開催を宣言。 

会議録承認 １１月定例会（１１月１８日分）の会議録について、承認する旨確認。 

委員長 委員長報告として３点報告をさせていただきます。第３５回アビリンピックがポートメッ

セなごやで開催され11月２１日の開会式と２３日の閉会式に出席しました。これは障害者による

技能大会であり、参加者が持てる技術の全てを披露する姿に感動しました。また、１１月２８日

から１２月１日まで開催された第５２回技能五輪全国大会のうち豊明市で開催されたレストラン

サービスとフラワー装飾を見学しました。１１月２５日、２６日には浜松市のアクトシティ浜松

での市町村教育委員協議会の研修会では、東京大学名誉教授の小川先生から地方教育行政の組織

及び運営に関する法律の改正での論議のなかで教育委員会廃止論が強くあったこと、今後は地域

住民が納得できるような教育委員会の運営を行う必要があると話されました。文部科学省の小等

中等教育局の担当者は、今後教育委員会では委員が議案提案をすること、委員同士がより一層の

意見交換をすることが望まれると話していました。１２月６日は愛知市町村対抗駅伝の応援に出

かけました。私からは以上です。次に教育長報告をお願いします。 

教育長 本年最後の定例教育委員会です。よろしくお願いします。例年より数週間早くインフルエンザの流

行期に入ったという報道がありました。２学期の本市のインフルエンザによる学級閉鎖は、沓掛中学校の２

年生で１学級、１２月１６日から１２月１８日でした。現在学校は冬休みですので、子どもたちには生活リズ

ムを保ち、健康に注意して３学期を迎えてもらいたいと思います。先月の定例教育委員会以後、技能五輪、

愛知万博メモリアル駅伝、三好特別支援学校の文化祭等に出席し、１２月定例月議会がありました。一般

質問の質疑内容は、後ほど事務局から報告します。ところで、長久手市の教育委員の羽根委員が、囲碁を

通して豊明の子どもと関ってくれたことを紹介します。皆さんご存知の通り羽根委員は、囲碁界では大変有

名な方です。ご主人、羽根直樹さんは９段で活躍されていますし、羽根委員は初段です。２ヶ月ほど前、羽

根委員に豊明の囲碁少年・少女との交流をお願いしたところ快諾してくれました。早速豊明囲碁クラブの佐

原さんにその旨を伝え、それ以降は佐原さんに委ねたところ、とんとん拍子で話が進みました。羽根委員は

１２月６日（土）、雪が降る中でしたが勅使会館まで来て下さり、囲碁少年・少女に囲碁の楽しさや豆知識な

ど実践を交えながら指導をしてくださりました。子どもたちに囲まれた羽根委員、本物に接した囲碁少年・少

女ともとても楽しそうだったのが、大変印象的でした。先日、豊明囲碁クラブの佐原さんから聞いたところに

よりますと、羽根委員は、来年の２月８日（土）と３月７日（土）に再び豊明に来て囲碁で交流して下さるとい

うことです。 

委員長 委員長報告、教育長報告に質問等がありましたらお願いします。 

委 員 浜松での研修会に参加して教育委員会制度を一皮むけた制度にする必要があると思いまし

た。従前のように事務局提案の議案審議はもちろんですが、市民のニーズを吸い上げ委員が議案

を提案し議論することが本来の姿かと思います。新年度から始まる総合教育会議においても市長

への要望を行うのではなく、ともに教育行政を執行していく立場で意見交換を行いたいと考えて

います。新潟市の学校支援課長の高橋先生の話を伺い、福井県などと同様学力の高い県では「当

たり前のことを当たり前にする」という共通したキーワードがあると感じました。新潟市での教

育改革は多くの指示を出すのではなく全校に「授業内で課題を明確に示し終わりには結論（結果）

をまとめる」という指示を行い、生徒児童に学習方法の学び方を身に付けさせるようにしたこと

から学力が向上したということでした。豊明市の教育改革にも大変参考になると思いました。 



委 員 囲碁クラブに参加している子供は何人ぐらいいますか。 

教育長 私が見学したときは２０名ほどいました。 

生涯学習課長 男女比は承知していませんが現在囲碁クラブに所属している子供は現在１７名とな

っています。 

教育長 羽根委員は女性の囲碁愛好家を増やすため、個人的な活動もしているということでした。 

委 員 駅伝はいつも自宅でテレビ応援でしたが、現場では指導者の方にレース全体が見え応援し

やすい場所を教えいただき駅伝大会を楽しむことが出来ました。 

委員長 ほか何かありますか。（なし）では、委員長報告及び教育長報告を承認とします。     

議 事 の 経 過

委員長 議案（１）「平成２７年度儀式等について」説明をお願いします。 

指導室長 （資料第１号に沿って説明を行う。） 

委員長 小学校の入学式については１月１５日開催の愛日事務協議会で最終決定がされます。変更

があれば次回の定例教育委員会で報告をさせていただきます。何かご質問はありますか。（なし）

では、議案（１）については承認とします。次に、議案（２）「平成２７年度全国学力･学習状況

調査に関する実施について」説明をお願いします。 

指導室長 （資料第２号に沿って説明を行う。） 

委員長 ご意見等はありますか。 

委 員 取り出し指導を受けている児童生徒に対する配慮を可能とする規定があるが、今まではど

のような対応をしていましたか。 

指導室長 豊明中学校、双峰小学校、唐竹小学校で取り出し指導をしていますが、全ての時間で実

施しているわけではありません。調査を行うに当たって時間延長は行わず、ルビ振りの問題用紙

を使用しています。 

委 員 今年度についても例年と同様に実施するということですね。 

指導室長 一部取り出し指導を実施しているということで調査対象外としたり、時間延長を行うこ

となく調査を実施します。 

委 員 時間不足のために問題に解答できないことで調査結果に影響はありませんか。 

指導室長 全体の平均正答数、平均正答率は当然悪くなります。しかし限られた時間内の回答結果

から個別の分析し今後の指導に生かすので特に問題はないと考えています。 

委 員 正確な調査結果を得るためには、全ての問題に解答できるよう時間延長も必要ではないで

すか。 



指導室長 教科に関する調査は「知識」に関する問題、「活用」に関する問題それぞれに１単位時間 

 と定められています。時間延長により目覚しく力を発揮できる、あるいは大きな成果が出るとい

うものではありません。当人にとってはかえって難しさが増すことになります。 

委員長 時間延長等の配慮については、生徒児童の状況を良く考慮して指導室において判断してく

ださい。 

委 員 調査結果の公表については、よく考えたうえで各家庭に伝えていると思いますが、点数を

含めた調査結果の開示請求を受けたことはありますか。 

指導室長 今年度点数を含めた開示請求が県に対してありました。学校別の点数については非公開

として開示されました。 

委 員 学校単位の結果を公表しないのは個人情報保護と関連がありますか。 

指導室長 個人情報とは関係がありません。ただし点数の公表を行うことでその比較ばかりに関心

が集まり、分析結果や今後の指導方法への活用がおろそかになる恐れがあるため公表はしません。 

教育長 今年度の調査結果については、各学校とも豊明市全体の結果と自校の結果を示した表と説

明等と記載したものを保護者に配布しています。全国１７５６市町村にある教育委員会のうち９

２１教育委員会において本市と同様な公表方法を行っています。来年度の調査への参加と公表方

法について委員のご意見をいただきたいと思います。 

委員長 では、来年度も調査に参加することし公表内容も今年度と同様としてよろしいか。 

委 員 混乱を招くような公表は不要と考えますが、学校長は他校の状況や自校との比較が出来る

ようになっていますか。 

指導室長 学校長は他校の調査結果も把握しています。調査終了後の校長会において自校の強みや

弱点についての意見交換及び今後の対応について話し合いを行っています。 

委員長 それぞれの学校長が他校との比較検討が出来るようであれば、来年度も今年度と同様な公

表で良いと思います。皆さんよろしいでしょうか。（よし）では、承認とします。次に、議案（３）

「平成２７年度豊明市文化会館の年間休館日について」説明をお願いします。 

生涯学習課長（資料第３号に沿って説明を行う。） 

委員長 何かご質問はありますか。（なし）では、承認とします。次に議案（４）「平成２７年度豊

明市立図書館の年間休館日及び開館時間について」説明をお願いします。 

図書館長 （資料第４号に沿って説明を行う。） 

委員長 何かご質問はありますか。（なし）では、承認とします。次に議案（５）「社会教育指導員 

 の委嘱について」説明をお願いします。 

生涯学習課長（資料第１１号に沿って説明を行う。） 

委員長 何かご質問はありますか。（なし）では、承認とします。次に報告（１）「平成２７年度就



学児童・生徒の教育措置ついて」説明をお願いします。 

指導室長 （資料第５号に沿って説明を行う。） 

委員長 何かご質問はありますか。 

委 員 特別支援学級から通常学級への編入される児童生徒もいますか。 

指導室長 います。学年途中での編入替えもあります。 

委 員 措置未定の児童生徒もいますが、支援委員会の委員が直接本人に会うことはありますか。 

指導室長 直接会うことはありません。各学校において生涯児童生徒個人票を作成していますので

その情報と直接かかわった相談員、特別支援学校の先生や医師の意見を聞きながら判断をしてい

ます。 

委員長 ほかよろしかったですか。（よし）では、了解とします。次に報告（２）「平成２６年度豊

明市議会定例会１２月定例月議会一般質問について」説明をお願いします。 

教育部長 （資料第６号に沿って説明を行う） 

委員長 議会での答弁について、学校への情報提供はしていますか。 

教育部長 校長会において教育委員会の資料と同じものを配布しています。 

委員長 ほかよろしかったですか。（よし）では、了解とします。次に報告（３）「平成２７年豊明

市成人式の開催について」説明をお願いします。 

生涯学習課長 （資料第７号に沿って説明を行う。） 

委員長 よろしかったですか。（よし）では、了解とします。次に報告（４）「第９回愛知県市町村

対抗駅伝競走大会の結果について」説明をお願いします。 

生涯学習課長 （資料第８号に沿って説明を行う。） 

委員長 よろしかったですか。（よし）では、了解とします。次に報告（５）「さわやかＤＡＹにつ

いて」説明をお願いします。 

指導室長 （資料第９号に沿って説明を行う。） 

委員長 よろしかったですか。（よし）では、了解とします。次に報告（５）「教育委員会後援申請

について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （資料第１０号に沿って説明を行う。） 

委員長 よろしかったですか。（よし）では、次回教育委員会の日程についてお願いします。 

学校教育課長 （１月２２日（木）午後２時３０分から１月定例教育委員会、２月１７日(火)午後



２時３０分から２月定例教育委員会を開催する旨提出。協議を行っていただく。）  

委員長 では、１月定例教育委員会の日程については１月２２日（木）午後２時３０分から、２月

定例教育委員会の日程については２月１７日（火）午後２時３０分からとします。その他に何か

ございますか。（なし） 

委員長 閉会宣言 午後４時５０分、定例教育委員会の閉会を宣言。 


